

本报讯 (通讯员张冬杰 王红梅)为了改革卫生室药物采购模式,巩义市卫生计生委自2015年5月开始,免费为全市320所村卫生室安装了药品网上采购终端。药品网上终端采购模式运行一年来,效果良好。截至目前,卫生室通过网上采购终端采购药品价值1148.61万元。通过药品采

购平台,巩义市卫生计生委对村卫生室和配送企业实现网上监督、管理,视情况对不规范现象进行通报。

据悉,巩义市卫生计生委每月在村卫生室药品采购网上导出所有村卫生室药品采购金额和企业配送金额,利用现代办公系统,与配送公司提供的实际采购金额

对比,与新农合实际补偿金额对比,对村卫生室药品采购、销售进行监管。

自从巩义市村卫生室实现药品网上终端采购以来,乡村医生的药品采购行为得到规范,采购工作效率提高,采购透明度增加,方便了管理部门实时动态监管;药品配送率由原来的80%提高到现在的99%。“现在,乡村医生只需要在电脑上点击药品品规、填写数量并确认,就可以等待药品送货上门。”巩义市卫生计生委一名工作人员表示,药品网上终端采购让药品质量更有保证,简化了操作流程,巩固了基本药物制度的实施成果。

责编 张琦 美编 一伊

5

安阳县率先成立县级医管委

管办分离 院长不再“戴官帽”

本报记者 张治平 通讯员 李志辉 王韵涵 李会民

安阳县成立医管委,建立了新的公立医院管理体制。院长作为医院的法定代表人不再拥有行政级别,每届任期为3年。”记者5月26日从安阳县召开的县级公立医院院长聘任大会上获悉,安阳县率先实行县级公立医院院长聘任制,这标志着安阳县县级公立医院综合改革工作迈出了坚实的一步。

实行聘任制
院长不再“戴官帽”

在这次大会上,签订聘任协议的李国强、张怀东、张波涛手捧证书,分别正式应聘为安阳县人民医院、安阳县中医院、安阳县骨科医院的院长。

张波涛在受聘为安阳县骨科医院院长前,曾担任吕村镇卫生院院长。经过多年4月初广泛

听取人员意见、进行民主讨论人选后,张波涛从众多入选中脱颖而出,被安阳县医管委(安阳县县级公立医院管理委员会)聘任为安阳县骨科医院院长。“受聘成为县级公立医院的院长,对我来说是既兴奋又有压力的事。”张波涛告诉记者,因卫生院与医院管理层面不同,刚刚接手骨科医院院长的他面临着不小的困境。

“‘大专科、小综合’是县里给我们医院的定位。来到医院后,我发现这里的手术室设备、条件相对陈旧落后,一些高难度的手术根本没法进行。”张波涛说,目前,他们正在积极筹措资金,下一步将改善手术室条件,更好地服务群众。

“县级公立医院实行聘任制度,是安阳县深化公立医院改革的一项重要举措,也是安阳县医

改进程中具有里程碑意义的一件大事。”据安阳县医管委一名负责人介绍,安阳县推行县级公立医院去行政化,建立了院长任职资格管理制度,明确了院长、副院长任用条件。院长由医管委选拔聘任,副院长由院长提名,由医管委聘任。院长、副院长实行3年一届、同个医院最多任两届的任期制和目标责任制。另外,院内科室主任等中层岗位实行公开招聘和竞争上岗。

“医院管理成效直接与院长的薪酬挂钩。”据该负责人介绍,安阳县建立了以公益性为核心的县级公立医院绩效考核管理制度和医院院长激励约束机制。医管委与县级公立医院院长签订绩效管理合同,把医疗质量和医疗服务效率、医疗费用控制、社会效益和资产运营效果等作为主要量化考核指标。县级财政部

门对县级医院资产运营效果进行考核。医管委办公室负责组织对县级医院医疗服务质量和效率、医疗费用控制、社会满意度等进行考核。考核结果与医院财政补助、院长收入、奖惩和医院总体工资水平等挂钩。

管办分离
深化公立医院改革

据悉,今年4月初,安阳县成立县级医管委,组成部门按照职责制定并落实县级公立医院发展建设、院长选聘、人员编制、重大项目实施、政府投入、医药价格、收入分配等措施,建立统一、高效、权责一致的政府办医体制,为履行公共服务职能提供保障条件。

“我们建立现代医院管理制度,实行医管委领导下的院长负

责制。院长接受职工代表大会的民主监督。涉及重大决策、项目投资、大额资金使用等问题,报管理委员会同意后执行;中层人事任免、绩效工资内部分配、年度预算执行等事项要民主审议,并报医管委备案后执行。”该负责人说,安阳县加强院长管理能力培训,逐步推进院长专业化、职业化。

“对县级公立医院来说,医管委的成立维护了其公益性,调动了其积极性,保持了其可持续发展,具有重要意义。我们争取通过1年至3年的努力,建立良好的医疗服务体系格局。”该负责人指出,届时,政府对公立医院的管理更加精细化,从而激励医院为群众提供更高水平的技术服务和更低价格的药品、耗材,逐渐解决群众“看病难、看病贵”问题。



近日,一名住院患者家属在新安县洛新卫生院门诊楼前,用手机扫描该院的微信公众号,准备通过微信给服务打分。

“服务满意不满意,动动指尖来点评!”洛新卫生院院长王世伟说。便捷的微信点评,方便了患者、促进了工作,开展近一个月来已有百余名患者对医务人员进行打分,满意度达92%以上。该院还通过微信收集到不少合理化建议。

刘永胜 邓万奎/摄

基层快讯

濮阳县

举办“互联网+”培训

本报讯 (记者陈述明 通讯员王保良)记者5月26日从濮阳县卫生计生委获悉,濮阳县卫生计生委组织“互联网+分级诊疗”信息化专题培训,特邀信息技术专家授课,从“互联网+分级诊疗”服务体系建设的区域协同医

疗服务平台、远程影像、远程诊疗、分级转诊等方面,结合实施地区的建设模式和成功经验,重点讲解了县、乡、村“互联网+分级诊疗”信息化专题培训,特邀信息技术专家授课,从“互联网+分级诊疗”服务体系建设的区域协同医

健康河南乡村行首站走进陕州区

本报记者 何云霞 王平

绿树阴阴,清泉幽幽,“健康河南乡村行”暨乡村医生实用技术交流培训活动第一站来到三门峡市陕州区前乡韩川村,来自全省各地的40名“乡医高手”齐聚一堂,在聆听专家授课的同时,为当地村民义诊。

情系村民 爱在山间

5月18日清晨,在韩川村卫生室里,村民们早早排起了长队,等待义诊专家的到来。

此次义诊以河南亚太骨科医院中医骨伤科主任郭玉峰为首,还汇聚了40名乡医高手,为当地村民义诊,主要针对颈肩腰腿痛患者。

“郭主任,俺背困,手麻,头还疼,你给俺看看是咋回事儿。”韩川村78岁的水吉巧向专家描述着自己的病情。

“低头,老太太,我来给你看看!”随着郭玉峰一系列的问诊、正骨治疗,伴随着清脆的“咔嚓”一声,老太太尝试着左右扭动脖子,然后咧嘴一笑:“感觉不疼了!”

据韩川村乡村医生马云飞介绍,韩川村地处深山,当地颈肩腰腿痛患者特别多。义诊消息一传开,村民们热情高涨。

“省城专家来到山里给我看病,俺还不用花钱,这种机会难得啊!”卫生室里,村民们相互传递着喜悦之情。

温情牵手 情暖乡医

义诊结束,乡村医生回到了培训课堂。此次培训课程包括颈肩腰腿痛传统中医骨伤疗法及辅灸疗法。

“脖子疼,胳膊麻,血压高,头晕。”培训课堂上,当地一名患者主诉道。

郭玉峰边诊断边演示:“面对这样的患者,我们应该先问诊,第一步,先查枕部上项线、下项线;第二步,查双侧关节突;第三步,查棘突;第四步,查双侧椎间孔外口……”乡村医生们围成一圈,在郭玉峰的指导下,学习颈肩腰腿痛的问诊与治疗。

“以前遇到疼痛患者,只知道贴膏药,现在遇到这样的患者就知道怎样治疗,非常实用。”来自开封通许县大岗李乡大岗游村的乡村医生李锦丽说。

热爱中医的人都非常热爱艾灸。此次活动有专家为我们授课,有免费的艾灸器具可以领取,有医院赞助食宿,学到的知识回家就能上手,实在是太幸福了!”来自安阳市滑县上官镇西太和村的乡村医生程利明高兴地合不拢嘴。

据了解,此次公益活动是由医药卫生报社新媒体中心主办,河南华佗在线网络科技有限公司、河南亚太骨科医院承办,陕州区卫生计生委协办。其中,河南华佗在线网络科技有限公司为参与培训的每名乡村医生免费发放了单价为1299元的艾灸器具,以便于其学到知识后回家就能开展此项业务。此次培训的其他费用均由河南亚太骨科医院赞助。

武陟县“三个帮扶”推进精准扶贫

本报讯 (通讯员任永立)2016年伊始,武陟县卫生计生委以开展新农合政策帮扶、医疗技术帮扶和公共卫生帮扶“三大帮扶”为重点,确保精准扶贫工作实现全覆盖。

武陟县卫生计生委实施惠农政策帮扶,提高健康保障能力。困难群众在本县新农合定点医院住院,政策内住院费用报销比例提高5个百分点;所有困难群众纳入新农合慢性病管理,严格控制非报销范围费用,超出部分由定点医疗机构承担。

实施医疗技术帮扶,提高医疗救助能力。武陟县根据困难群众患病病种、病情等实际情况,实施“一人一定制”医疗服务方案;实行县、乡、村医护人员分包责任制。对于病情较重、需要到市级及以上医疗机构住院治疗的困难群众,由分包患者的医务人员为其办理新农合正常转诊手续。

实施公共卫生帮扶,提高自我保健能力。武陟县卫生计生委以卫生院为中枢,组建14支精准帮扶服务团队,下联村卫生室,上联县级医疗卫生机构,为每户困难群众提供一名家庭医生,实行“一对一”签约服务;为困难群众家庭所有成员免费建立一份健康档案,增加的体检项目不另收取费用。



图为驻马店市中心医院专家医疗队到西平县人和乡河沿张村义诊。近日,该院组织了骨科、内分泌科、妇科、心血管内科等8个科室的10余名医疗专家,携带90多种常用药品参加此次义诊。

丁宏伟/摄

观点

医保欠费争端或可为分级诊疗作注解

医生开具的住院登记证已经到手,病情也已得到初步诊断,但医院却拒绝了患者住院治疗的要求。近日,某省级医院拒收医保患者的消息,受到行业内广泛关注。出现争端的原因,均指向医保支付方式改革带来的利益调整。在大家热烈讨论孰是孰非之际,如果换个角度看,或许会有更大的收获。

欠费事件首先暴露出当前医保管理的粗放和随意。事先的预估不足,事中的监管乏力,事后的

处理拖沓,将医保和大医院的矛盾转化为医患的对阵,给当下本来就不乐观的医患关系雪上加霜,也让公众质疑医保部门的管理能力。支付方式改革当然是解决这个问题的一个良好途径,但是从大医院的反馈来看,其对目前的方案心存疑虑,未来能不能彻底解决问题也依然存疑。

观察欠费事件的舆情,参保者担心以后不能进大医院看病,影响个人福利甚至生命健康;医

保管理方忧虑到大医院就医的患者越来越多,会导致基金穿底;大医院不愿意看到的是,救死扶伤之后频遭“官方欠费”。三者的诉求看起来是很难同时协调满足的,但如果当地建立起有效的分级诊疗制度,或许就会缓解这样的矛盾。

在有效的分级诊疗格局下,大医院退出医保患者的常见病、多发病诊疗,专注解决当地和周边地区疑难重症,把优质资源用在最需要的患者身上。大

医院不再“大小通吃”,大量患者转入地市级医院和基层医疗卫生机构,可以为中型医院腾出空间,带动基层共同发展。而医保患者首诊在基层,如果得了大病,可以被顺畅地上转到大医院,免除有病治不好的担忧。如果患者坚持常见病也要到大医院诊治,可以选择自费。这种格局的形成,可以在一定程度上缓解医保的压力,也有利于保障各方权益。

分级诊疗制度当然需要政府

(据《健康报》)

征稿启事

本报《每周说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。

联系方式:373204706@qq.com



扫一扫
乡医信息
全知道

“河南乡医”二维码